

Előfizetési ár:

helyben, házhoz hordva
Negyedévre 2 korona.
Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve
Negyedévre . . . 3 kor. 50 fl.
Félévre 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
hétfő és ünneputáni nap
kivételeivel.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Budai-nagy-útca 151. sz.,
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Kiadó:
a Rézvény-nyomda.

Száraz esztendő.

Mind általánosabb a panasz, hogy esőtlen, száraz esztendő van s félni kell, ha valjon e miatt nem szakad-e nagyobb gond a gazda nyakába.

Miután a gazda szomorúan sinyli ezekben a napokban a száraz esztendőnek következményeit, talán többet érő a ma elhangzó figyelmeztető szó s a jövőre való okulás szempontjából figyelmébe méltatja azokat a tanácsokat, a melyek alkalmazásával védekezhetik a gazda a szárazság ellen. Elmélet. gyakorlat egyaránt kipróbálta ezeket a tanácsokat.

Kétségtelen, hogy a szárazság következményeinek enyhítéséről lehet szó, mert se szakértelem, se tudomány, se hosszú gyakorlat egy permetező nagyobb májusi esőnek áldását nem pótolhatja, mindazonáltal bizonyos, hogy kultúrnövényeink jobban kibírják a szárazságot és fejlődésükben később akadnak meg, ha védekezünk a szárazság ellen.

De hogyan?

Azzal, hogy a gazdának a talaj vízhatóságára legyen nagy gondja. A gazda azzal védekezik a szárazság ellen, hogy a talaj hajcsövességét előmozdítja. Ugyanis a meg nem szántott, vagy csak csekélyen szántott talaj vize nem szívárog a mélyebb rétegbe jobbadán szétfolyik a felületen. A talaj

hajcsövességét szántással mozdítjuk elő. Minél mélyebben szántottunk, földünk annál később fog kiszáradni, mert minél mélyebben szántottunk, a föld alsóbb rétegei annál több vizet tartanak vissza. A szárazság ellen való védekezés alapja tehát a mély szántás, és pedig az őszi mély szántás, hogy az őszi és téli nedvességet mind megőrizhessük a száraz hónapokra. Az a gazda, ki az őszi mély szántást az idén alkalmazta, még ebben az abnormis száraz esztendőben, mely csapadékhiányban az 1886. évihez hasonló, sem áll oly siralmasan, mint az, aki ezt elmulasztotta.

A gazdasági tudósító urak ebben a száraz esztendőben valóban igen alkalmas felvilágosítással lehetnének különösen a kisgazdáknál, hogy a száraz esztendő tanulságaira rámutassanak és a gazdákat ösztönözzék az őszi mély szántásra.

A gazdasági okait is helyes lesz ennek az eljárásnak fölfedni.

A tarló földje tömött, sok helyen állatokkal legeltetik, és ilyenkor még jobban összetömődik és minden hajcsövességét elveszíti. Ebbe a tarlóba az őszi eső, a hólé nehezen hatolhat le, java a föld felületén folyik el, a helyett, hogy mint valami víztartóba lekerülne a föld mélyebb rétegeibe és a növénynek a száraz hónapokban a szükséges nedvességet adná. A tétel egyszerű és mégis sokféle nem tudják.

Ma fogékonyabbak az emberek ezt figyelembe venni s azért kell ma mindenfelé hirdetni szóval s majd őszszel megmutatni példával.

Amilyen helyes dolog az őszi szántás, — a szárazság ellen való védekezés szempontjából éppen olyan helytelen a téli nedvességnek apasztása tavaszi szántással. Tavasszal akkor szántunk, ha a talaj felülete megszáradt. A megszáradt felületet leforgatjuk és a nedves talajréteget a felületre hozzuk. Ezzel bizonyos, hogy a nedvességet apasztjuk. Azért tavasszal az eke maradjon lehetőleg a szín alatt. Tavaszi szerszámok a gráber, az extirpátor és a borona. Ezekkel a hajcsövességet fentartani igyekszünk és a kiszáritott talajt nem forgatjuk be a nedves rétegbe; a nedves réteget nem forgatjuk a felületre, szóval nem száritjuk ki mesterségesen a talajt. A talaj víztartó képességét megtartjuk, fokozzuk és a talaj vízszívó képességét előmozdítjuk. A vízszívó képesség a földnek az a tulajdonsága, hogy a mélyebb rétegek nedvességét a felsőbb rétegeknek juttatja. Minél tömöttebb a talaj, ez a képesség annál nagyobb. Aki tehát hengerez, az száritja talaját, aki pedig boronál és kapál, az szinte úgy mondhatjuk: öntözte földjét. Aki ennek az évnek tavaszán megboronálta vetését, helyesen cselekedett s aligha bánja meg a fáradságot. Aki pedig hengerezett, az

TÁRCA.

Szent István szent koronája.

Irtá: Hanusz István.

Irtunk róla 1886., 1893., 1896. június 8-án, kiegészítésül adjuk a következőket:

Mikor József császár 1784-ben elrendelte, hogy a magyar szent koronát Bécsbe vigyék a kincstárba többi fejedelmi ékeségei közé, a magyar kancellária fájdalommas hangú föliratban tiltakozott nemzetünk legdrágább kincsének elragadása ellen. De a császár csak ennyit irt a fölirat határa: Risum teneatis amici. Ex Hor. Josephus. (Ne nevessetek barátim. Horatiusból József.) Kedvelt szójárása volt ez a klasszikus idézet, de itt alkalmazva kicsinylette a magyar szent korona politikai jelentőségét, holott Katona följegyzi, hogy II. József április 13-án mód nélkül izgató volt, mert a koronaörök a kincsesel két órával később érkeztek Bécsbe, mint várni lehetett. Ez is csak azt mutatta, mennyire nem bizott a magyarokban ez az uralkodó.

Anyos Pál, a magyar pálos szerzet poéta tagja ekkor a nemzeti bánat kifejezésekképp lantján így zengett a „Magyarok Nagyszászonyához”:

Angyali koronánk
Az ég kegyelméből szállott le hozzánk,
E drága kincsünket

S vele nemzetünket
Isten neked áldozta,
Most örökségedet, örökségedet
El akarják vonni tőled népedet!

Csodálatos, országszerte emlegetett tünemény volt, hogy midőn 1784. április 13-án a szent koronát Pozsonyból a bécsi kincstárba vitték, indulásakor a tiszta ég hirtelen beaurult és nagy zivatar kerekedett, hullott a menykő és zuhogott a zápor. Erről szól az egykoru epigramma latinul:

Dnm recipit Moyses sacras de monte [tebellus,
Horridus aethereo personat axe fragor,
Dnm recipit Joseph te, sacra corona, — [Vimnaen
Fulminat et mites praecipitantur aquae
Nempe: docet leges venerandes fulmen; [at imber
Designat lachrymas Hungara terra, tuas.

Magyar fordításban:

Mózes a szent törvény tábláit az ormon [emelvén,
Dörgő menyköveket szórt a komor [magas ég.
És mikor a császár koronánk' idegenbe [ragadta,
Villámlott és hullt lágyan a záporosó.
A villám, József, törvénytartásra tanított,
S a zápor, tudd meg, e haza könnye [vala.

Józsefnek halálakor koronánk, mond az egykoru följegyzés, a jegygyűrű a kí

rály és nemzet között, leküldették Budára, akkor lobbanának öröme mindnyájan. Bandériumaink kelének össze minden megyében; egyike jött örzeni a nemzet kincsét, vagy inkább tisztelkedni körülé, másika elvégezvén a szolgálattételt, ment. Öregeink is részt vettek, mint ifjaink a nemzet örömeiben. A német nadrágoeszkák, haczukák, libernyákok, rövid bugyogók, vörös galléru kék frakkok, koszpert, nagycsatos cipők, frizirozott hajak stb. egyszerre eltűntek. A gombkötők nem győzik fenni az arany zsinort, sujtást, krepin rojtokat. Lobogott a Zrinyi-kuesma mindenfelé, veres posztóból fekete báránnyal, lobogott a köcsag toll a nyusztos kalpagokon, s prémet (bajuszt) növeszte szája felett minden.

A nemzeti öltözetet arany sujtás és paszomány borítja teljes hosszában. Erdélyben minden aranyfonál elfogyott s Kassáról nem posta szekéren, hanem levélhordó postán küldenek kalpag rojtot és mentekötőt. Az asszonyi rend is fartoldó abroncsait, buffánjait, filegóriás főkötőit, pókháló receficéit és ezer módi csufos majmos öltözetét elhagyta és magyarba öltözött; akik pedig azt nem akarták cselekedni, közönséges helyen is fejökről letépték és összetaposták s minden csufoságot elkövetettek rajtuk. Az ifjak és urak az eddig oldalukon billegett peniculus helyett széles magyar kardokat kötöttek, paripákat vásároltak s azokon nyargalóztak. (Székely Károly: Gróf Gvadányi József életrajzában.) (Vége köv.)

elősegítette talajának kiszáradását. A hengerezés is sokszor szükséges gazdasági tennivaló, de akkor, ha fagyos hantokat, rögököt kell fölaprózni. A talaj kiszáradására nagy befolyást gyakorol a talaj felületének nagysága. Aki száraz időben töltöget, az talaját szárítja, tudjuk, hogy a vetés ritksága vagy sűrűsége mily befolyással van a talaj szárazságára. Tudnivaló még, hogy az elővetemények helyes megválasztása is védelmet nyújt a szárazság ellen. Mert minél jobb az elővetemény, annál jobb szántások esnek, annál gyorsabb az elvetendő növény fejlődése. A szárazságra hajló talajon korán érő növényeket kell termelni, mert ezek kevesebb vízzel is beérik.

Ezek a legfontosab tudnivalók, amelyekből igenis kitűnik, hogy a gazda a szárazság ellen is védekezhet, kártételét nem szüntetheti meg, de enyhítheti; de sulylyal esik most ez is a mérlegbe és talán meg lesz az az eredménye, hogy a gazdák jövőben nagyobb ügyelettel lesznek e tanácsokra, amelyek régi tapasztalati igazságok és sok gazda tudja is őket, csak nem mérlegeli jelentőségüket. Ismételt hangszóljuk, hogy a gazdasági tudósítók, tanítók sokat tehetnek, ha ma erre rámutatnak és a kisgazdákat e részben felvilágosítják.

Világ folyása.

** A háború — Port-Arthur helyzete.

A japánok egy pillanatra sem engedték ki eddig kezökből az oroszokon való tengeri fölényüket. Lassan nyomultak előre, de biztosan. Nem is nyugosznak, amíg az egész chinai határig nem tisztították meg az oroszoktól a környéket. A legutóbbi borzasztó véres támadás Kiucsunál csak azt bizonyítja, hogy a japánok minél előbb Port-Arthurt is hatalmukba akarják keríteni. Most kell majd az oroszoknak az igazi tűzpróbát kiállani, hogy vajjon képesek-e az erős várat a japánoktól megvédeni. Port-Arthur elfoglalása a japánokra nézve igen fontos. Mert ha ez sikerül nekik, úgy az ütközetet ugyszólván megnyerték. Az oroszok ellenben kiüzve egyetlen biztos és védett helyükből, alig lesznek képesek egyhamar a japánok fölé emelkedni. Mert a hajók és emberek elvesztését lehet mindig újjal pótolni, de Port-Arthurt alig tudják hasonló biztos várral pótolni. Ha az oroszok Port-Arthurt elvesztik, hiába van hajóhaduk és nagyszámu katonaságuk, nem mehetnek semmire a japánok ellen, mert nincs védett és biztos helyük. Következik tehát hogy az oroszoknak mindent el kell követniök, hogy Port-Arthurt megmentsek, mert ennek elestével hosszú időnek kell elmulnia, hogy a japánok hatalmát esetleg megtörhessék. Az bizonyos, hogy az oroszokra nézve nem kedvezök az előjelek. Mert ha a japánok egy-két nagy hadihajót el is veszítettek, még mindig jobb helyzetben vannak, mint az oroszok. Azonban a döntő pillanatban gyakran történnek meglepetések, a melyekre előre nem lehet soha számítani. Az bizonyos, hogy az oroszoknak az utolsó emberig védeni kell helyüket és nem szabad gyáván megszaladniök. Lehetséges, hogy egy váratlan eset annyira befolyásolja a jelenlegi kedvező helyzetet hogy az oroszoknak is sikerülni fog végre az eddigi vereségek és szerencsétlenségek dacára a port-Arthuri ütközetről győzedelmesen kikerülni. De ez a jós a vélet-

lené csupán; a matematika a japánok győzelme mellett bizonyit.

** **Kereskedelmi szerződésünk Németországgal.** Berlinből táviratozzák: A kereskedelmi szerződés magujítása dolgában Magyarország Ausztriával folytatott tárgyalás nagy nehézségekbe ütközik és ha a német delegátusok megmaradnak eddigi álláspontjukon, úgy egyáltalában **lehetetlen lesz megállapodásra jutni**, mert Magyarország-Ausztria csak a legszükségesebbre szoritkozik követeléseiben, a melyekhez föltétlenül ragaszkodnia kell, A német kormánynak okvetlenül nagyobb előzékenységet kell tanusitania, ha csak nem akarja a Magyarország-Ausztriával való vámháborút.

Hirek az országból.

= Herczeg Ferenc — Kecskemétről.

Herczeg Ferenc új regényt irt mostanában a *Honszerző* címen. Mint a nagy írónak minden munkája, ez is teli van a csodálatos megfigyelések egész özönével. Az egyiket kiváló helyi érdekénél fogva itt közöljük: „Szitnya ujabban a rohamosan fejlődő vidéki gócpontok sorába lépett. Utcait aszfalttal burkolták és villamosan világították. A régi városi kerteket modern parkká változtatták át és a szitnyaiak igen büszkék voltak morumentális új városházukra és színházukra. *Kórháza, csatornarendszere és vízvezetéke azonban természetesen nem volt a városnak.* A pompás városháza hivatalaiban új községi pótadókön és kölcsönökön törték a fejüket, a *színházban megbukott minden társulat.* A város rohamos fejlődése láthatólag abból állott, hogy hitelre gyémánt gombokat vásárolt a rongyos ígére.” Pedig Herczeg Ferenc Kecskemétről egyebet se tud talán anevénél. Hátha még tudna! Hátha tudná, hogy telnek itt akár selyem-batizst ingre is. Mit írna vajjon akkor!

= **A képviselőház munkája.** A képviselőház e hét végén ismét megkezdí érdemleges munkáját. Csütörtökön csak rövid formai ülés lesz, a melyen azonban a pénzügyi bizottság talán már beterjesztheti jelentését az indemnitásról. Pénteken és szombaton a kérvényeket tárgyalja a képviselőház és a miniszterek válaszolnak az elintézetlen interpellációkra. A jövő hét első ülését pedig már megkezdik az **indemnitás tárgyalását.** Ez a tárgyalás, úgy látszik, nagyon rövid lesz, mert az összes pártok tudatában vannak, hogy fontos országos kérdések várnak elintézésre.

= **Új indemnitás.** A képviselőház mai ülésén Lukács László pénzügyminiszter törvényjavaslatot nyújtott be, az 1904. év első hat hónapjában viselendő közterhekről és fedezendő állami kiadásokról szóló 1904. évi IV. t.-e. hatályának az 1904. év augusztus hó végéig való kiterjesztéséről.

= **Az új tizkoronás bankjegyek.** A most forgalomban lovó tizkoronás bankjegyeket kivonják a forgalomból és helyettük új tizkoronás bankjegyeket fognak kibocsájtani. Ezek az új tizkoronások azonban, melyek nyomásával már egy idő óta foglalatostkodnak, alig kerülnek a jövő tavasz előtt forgalomba, mert mindjárt a forgalombajutás alkalmával meglehetősen nagy mennyiségre, mind pedig megfelelő tartalékra van szükség. Hónaponként körülbelül 1.700.000 darab ily bankjegyet igényel a forgalom.

HELYI HIREK.

E s t e.

Lassan, de biztosan ereszkedik le az est. A hosszú kísérteties árnyak mind sötétebb és sötétebb szint öltönek s a feljövö éji testek lassu bi-

zonytalansággal kezdik ontani gyéren világító, ssétomló sugaraikat.

A nyári hőségbe belé fuj a lengén ringó esti szellő, melyet meg-meg rezget a naplementét hirdető harang megkapóan csengő ezüst szava.

Es lepihen a természet.

Az utcák képe is csendes, csak a sétaterre vezető utcán járnak a vacsora után üdülök, és mennek ki a város egyetlen belső üdülő helyére — a sétaterre.

Tizenegykor aztán ott is elnémul az élet. Elaluszna a villanlópák, el-tűnnek onnét a levegőt élvezök, és midön ráborul a frissen zöldelt kertre a vastag sötétség, — felváltja az estét az éj

— junius hó 7-én.

— **Személyi hir.** Dr. *Szeless József*, Kecskemét felsőkerületének országgyűlési képviselője ma Budapestre utazott, a ma esti udvari ebéden részt veendő.

— **Junius 8.** Ma 37 esztendeje, hogy dicsőségesen uralkodó nagy királyunk, *I. Ferenc József* szent István koronájával fejét fölkenette. Hosszu, szenvedésekkel teljes évek zárókövét képezte az koronázás s bárhogy gondolkozzék is valaki a ki-egyezésről, azt mindenki egyformán elismeri, hogy nemesebb és lovagiasabb fejét még nem érintett korona. Uralkodásának hosszú folyamán *I. Ferenc József* talán még a fejedelménél is díszesebb címet szerzett magának, azt hogy: *Európa első gentlemanje*, és idegen népek, idegen fejedelmek úgy tekintenek föl reá, mint a legszeplőtlenebb lovagra, akinek bölcs döntése alá boesájtják országok és népek az ő ügyes-bajos dolgaiat. A magyar nép java, hogy ez a dicsőségesen uralkodó fejedelem minél többször megérje ezt a mai fordulót.

— **Iparoktatási szakfelügyelő Kecskeméten.** *Németh Gyula* rajztanár, központi szolgálattételre berendelt tanfelügyelő f. hó 5 én meglátogatta a helybeli iparos tanonciskolát s az nap délután konferenciát tartott az ipariskolai tanítótestülettel, melyen *Vasady Lajos* kir. tanfelügyelő is részt vett. A szakfelügyelő meleg elismeréssel szölt a kecskeméti ipariskolában tapasztalt eredményekről s közölte, hogy az amerikai irányu rajzitanítást óhajtja az itteni ipariskolába bevezetni, melynek elve, hogy mindent gyakorlással meg lehet tanulni, tehát nem áll az, hogy a rajzra születni kell. Rajzolni bárki megtanulhat, nem érve a művészi oldalát, ha elegendő gyakorlatot fordít reá, éppen úgy, mint a zongorázásnál. Ezáltal nem terjeszkedhetünk ki az új irányzat részleteire, csak annyit jegyzünk meg, hogy az ipariskola tantervét és órabeosztását teljesen megváltoztatná. Minthogy az ipariskola mostani helyiségei a rajzitanítás céljaira alkalmatlanok és magasabb eredmények elérését lehetetienné teszik, azért a szakfelügyelő felkérte a tanfelügyelőiséget és ipariskolai bizottságot, hogy a hatáskörükben sürgessék a városnál a rajztermek megadását.

— **Kinevezés.** *Beniczky Lajos* pest-megyei alispán *Kónya Imre* kecskeméti tűzoltóparancsnokot a kunszentmiklósi járás és Czegléd, Kiskunfélegyháza és Nagykovács városok területére **tűzrendészeti felügyelővé** nevezte ki. Az alispán felhívja egyuttal az összes megyei közigazgatási hatóságokat, hogy a kinevezett tűzrendészeti felügyelőket, akik szolgálatban hatósági személyeknek tekintendök, eljárásukban hathatósan támogassák, nekik minden felvilágosítást megadjanak, tűzrendészeti ügyekben pedig szakközvegekül vegyék igénybe.

— **A Kecskeméti Műkedvelök Zenekara** (uri banda) folyó évi junius hó 17-ikén, pénteken fennállásának és zenei működésének 10. évfordulóját ünnepelte.

désének huszonötödik évfordulóját ünnepli, mely alkalommal a Városi Vigadó (Séta-tér) helyiségeiben zene- és felolvasásból álló hangversenyt és utána társasvacsorát rendez. Ezen tisztán magánjellegű összejövetelre külön meghívók nem bocsátanak ki, hanem az uri banda saját tagjain és mecénásain kívül meghívja és szívesen látja mindazokat, családjaikkal együtt, kik huszonöt éves fennállása és működése iránt érdeklődéssel viselkednek és ezen ünnepélyt jelenlétükkel megtisztelik. E végett felkérjük a m. t. közönséget, hogy megjelenési szándékukat dr. Szeless József vajdánál, vagy Katona József gyógyszerész tagtársunknál tájékoztatva végeztetett június 13-ig bejelenteni szíveskedjenek. A hangverseny kezdődik d. u. 6 órakor, a társasvacscora pedig este 8 órakor. Ételek és italok étlap szerinti kiszolgáltatásáról gondoskodva lesz. A hangverseny műsora: 1. A vajda megnyitó beszéde. 2. A „Marche héroïque“ Massenet től. 3. Felolvasás, az uri banda 25 éves történetéről, Garzó Bélától. 4. Nyitány — Pompéi utolsó napja. 5. a) Bihari — primatialis nótája. 6. b) Debreczeni emlék, az uri banda első darabja. 7. Rákóczi induló.

— **Igác dr. betegsége.** Városszerte mély részvétet keltett tegnap az a hír, hogy **Igác József dr.**, délelőtti orvosi látogatásai közben hirtelen rosszul lett s mire kocsiján hazaérkezett, teljesen elvesztette eszméletét. Orvos kartársai nyomban látogatására siettek s szélütést konstataáltak rajta, állapotát valóban aggasztónak jelentve ki. A kivel csak jot tett áldásos munkálkodása közben a nehéz beteg, aki csak szerette rokonszenves kedélyes egészségét, küldjön egy fohászt a mindenhatóhoz fölgyógyulásáért.

— **Elkészült arckép.** A város törvényhatósága tudvalevőleg elhatározta annak idején, hogy néhai **Bagi Lászlónak** a város volt polgármesterének arcképét megfesteti a tanácsterem számára. Az arckép **Nagy János** helybeli festőművésznél rendeltetett meg, már elkészült, — a hozzáértők teljes megalégedésére.

— **Barátságos vacsora.** A vendég tüzoltó parancsnokok tiszteletére az este barátságos vacsora volt Millekernél, melyen a vendégeken kívül **Vámos Béla** főkapitány, **Füvessy Imre** h. főkapitány és **Kónya Imre** tüzoltó parancsnok vettek részt.

— **Az új törvényszéki palota** napról napra jobban domborodik ki a környezetből. A bíróság már szeptemberben át költözik új hazájába. A törvényszék elnöke már ki is jelölte az egyes ügyosztályok helyét, hogy a már most kibocsájtott és szeptemberre szóló idézőkönyv a tárgyalási termet pontosan meg lehessen jelölni.

— **Juniális.** Az izr. nőegylet választmányja gyűlést tartott, melyben végleg megállapodtak abban, hogy e hónap végén vagy a jövő hónap elején a **Kereskedő Ifjak Egyesületével** karöltve együttes juniális rendez. Eziránt a nyári mulatság iránt már most széleskörű érdeklődés mutatkozik.

— **A közbiztonsági felügyelője.** A városi főjegyzőhöz a megüresedett közbiztonsági felügyelői állásra ma beérkezett az első pályázónak, **Beregi Albert** körlátóorvosnak a folyamodása.

— **A lajostmizei vasut munkálatai.** Egyszerre három helyen is megkezdődtek a mai napon az új vasut földmunkálatai. A nagy vásártéren, **Hetény** Egyházán és **Lajostmizsén** fogtak lázas tevékenységgel a munkához, hogy minél előbb át legyen a vasut adható a forgalomnak.

— **Fedák Sári megvált a szinpadtól.** Fedák Sári, a Királysínház temperamentumos primadonnája legközelebb megvált a szinpadtól és férjhez megy. A presumpatív vőlegény egy a fővárosban ismert nevű fiatal ember, akinek a vagyona nem megvetendő. Fedák Sárít már sokszor

férjhez adták az ujságok, de most a legilletékesebb forrásból jelenti fővárosi tudósítónk, hogy ez a hír komoly. Aztán már csak néha-néha tér vissza az isteni Zsazsa vendégszerrepelni, hogy learasson egy egy virágerdőt. A Királysínházról azért nem válik meg Fedák, de azontul csak igazgatósági üléseken fog megjelenni mint — főrésztvényes.

— **Műkedvelői előadás.** A kecskeméti iparos ifjuság önképzőköré általános köz-kívánatra megismétli Szigligeti „**Liliomfi**” című vigjátékát. Az előadás e hó 12-én lesz a sétatéri vigadóban. A helyárák olcsóbbak lesznek és pedig a támlásszék 1 kor. 60 fill., a többi sorokban 1 korona.

— **Egy szép ünnepély.** **Lovas Izsó** földünk budapesti zenekonzervatóriumának növendékei e hó 5-én (vasárnap) d. u. fél 4 órakor az intézet Gyár-utca 5. sz. alatti dísztermében szépen sikerült záró-ünnepélyt rendeztek. A műsor minden száma zeneművészeti eseményszámba ament, melyeket a közönség meleg ovációval fogadott. Őszintén örvendünk kiváló tehetségű földünk e legújabb diadala fölött.

— **Ujtás a színházban.** A tanács elhatározta, hogy a tüzvész esetére eddig csak száz hektóliter vizet magába foglaló tartányt, még két hasonló térfogatu tartánnyal megszaportítja s felállít egy olyan, a fővárosi színházakban már meglévő záporkészüléket, melylyel tüzvész esetén pillanat alatt az egész szinpadot víz alá merithetik.

— **Országos tüzoltó-szövetkezet Kecskeméten.** A jelenleg városunkban időző **Markusovszky** és **Skossa** tüzoltóparancsnokok most azon is fáradoznak, hogy egy országos tüzoltó szövetkezetet alapítsanak. A tüzoltó országos szövetkezet székhelye Kecskemét lenne. — A parancsnokok ez ügyben már meg is nézték a Gyermekehely jelenlegi helyét, melyet — ha a város átadna — a célnak megfelelőnek mondtak.

— **Kereskedők köréből.** A helybeli divatárusok és rőfösök **Pollák Lajos** közbeesülésben álló kereskedőnk kezdeményezésével elhatározták, hogy a nyári hónapokban augusztus 20-ig bezárólag üzleteiket d. u. 2 és fél órakor nyitják s 7 és fél órakor zárják. A humanus gondolkodású üzletemberek ez intézkedését az alkalmazottak tudják legjobban méltányolni.

— **Elmaradt esküdtzéki tárgyalás.** A **Karsai Sándor** elleni mára hirdetett esküdtzéki tárgyalás, mivel a megidézett tanuk be nem érkeztek — elmaradt.

— **Borzalmas halál.** Egy ártatlan fiúcska kínos haláláról ad hírt a rendőrség mai krónikája. **Balázs Mihály** téglatelepi lakosnak harmadfél éves fia a délelőtti órákban kint játszódott az országúton, mikor arrafelé dőcögött **Bende Sándor** fuvarosnak téglahordó kocsija, Bende a téglá igazgatásával foglalatokodott a kocsi hátulján, s nem vette észre, hogy a lovak egyenesen amitől sem tartó **Balázs Jóska** felé tartanak. A kis csöppség nem volt képes idejekorán a veszélyből kimenekülni, a lovak lábai alá került, azok összegázolták s a rettentő sulyú kocsi is keresztül gázolt gyöngye testén. A kerekék az altestét a szó szoros értelmében szétlapították, úgy, hogy megmentésére a segítségül hívott orvos még csak nem is gondolhatott. — Délután egy óra tájban kiszenvedett.

— **Betörés.** Dr. **Fodor Sándor** ügyvéd vasut melletti szöllejébe ismeretlen tettesek betörték az éjjel. A betörők a rácszott ablak vasait kifeszítették s a kamrából egy permetezőt, kerti ollót, kapát s apróbb tárgyakat magukhoz véve eltűntek a nyári meleg est kellemes félhomályában.

— **Bankett.** A r. kath. gymnasium leérettségizett növendékei tegnap este bankettet rendeztek a Millekerben.

— **A jogakadémiáról.** Jogakadémiánkon ma megkezdődtek az alapvizsgálatok s e hó 15-éig tartatnak.

— **Eső.** Ma délelőtt 11 óra tájban langy eső hullott a város egyes helyein, mely azonban alig pár percig tartott. A délben oly fenyegetően sötét felhőt hirtelen tovavitte a felkerekedett szél, mielőtt az vizet bocsájtathatott volna a már oly szomjas, vizet kívánó földre.

— **A Kecskeméti Iparegyesület** f. hó 5-én tartott választmányi gyűlése **Imre István** tkpénztári könyvelőt helyettes titkárnak egyhangulag megválasztotta.

— **Műkert.** Városunk egyetlen kiránduló helyére, a városi műkertbe nap-nap után érkeznek vendégek a szomszéd városokból. De városunk lakói is tömegesen sietnek e valóban sok szórakozást nyújtó helyre, hol a természet nyújtotta élvezeten kívül kitűnő ételekkel és italokkal is szolgál a műkert ezidőszerűtől bérlője.

— **Piaci árjegyzék 1904. évi június hó 7-ik napján.** Tisztabuza 15.80—16.40. Kétszer 13.20—13.80. Rozs 12.10—12.30. Árpa 12.20—12.40. Zab 11.40—11.80. Tengeri kecskeméti 12.00—12.40. Tengeri bánáti 12.00—12.40. Köles 11.50—12.50. Krumpli 2.40.—2.80 Széna 5.00—5.40. Szalma 2.00 2.40. Hizott sertés kilója 1.12—1.16. Szalonna kilója 1.28—1.50.

Anyakönyvi kivonat.

— június hó 7-én.

Születések: Apró Juliánna rk. — Nagy Ilona rk. — Braesok Márton rk. — Papp Albert ref.

Halálozások: Kineses Eszter ref. 21 napos, — Szabados Mihály ref. 8 hónapos.

Kihirdettek: Tóth Dezső rk. Fitos Juliánna rk. — Mészáros László rk. — Gulyás Teréz rk.

Legujabb.

A K. L. tudósítójának távirati jelentései.

A vasutasok pöre.

Budapest, éjjel 10 óra.
(S. t. t.)

A mai tanuknak, **Hock János**, **Battány** és dr. **Serbák**, az államvasutak igazgatósági titkárnak vallomásával véget ért a tanu kihallgatás. Felolvasták este felé a bűnpör iratait s holnap a tanu kihallgatásokra kerül a sor.

A h á b o r u.

Budapest, éjjel 11 óra.
(S. t. t.)

Kozákok és japán gyalogosok között heves összeütközések voltak **Liao jangtól negyven kilométernyire.** A japán előrsők gyors előnyomulása arra enged következtetni, hogy a japánok váratlan meglepő támadást terveznek a **Liao-jangnál** lévő orosz főereg ellen, kihasználva azt a körülményt, hogy negyvenezernyi sereg elvált a főerőtől és **Port-Arthur** felmentésére indult.

Felelős szerkesztő:

Dr. NAGY MIHÁLY.

Főmunkatárs:

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.

Laptulajdonos:

a **Kecskeméti Szabadelvű-párt.**

Vasúti menetrend.

— Érvényes 1904. május hó 1-től. —

Kecskemétről—Szegegre.

A v o n a t i n d u l	Kecskemétről	Félegyházi-utól	Pusztapákról	Félegyházáról	Szegegre érkezik
Sz. v. reggel	5:00	5:12	5:23	5:45	7:42
Gy. v. délelőtt	10:09			10:34	11:40
Sz. v. délelőtt	11:37		11:53	12:11	1:47
Gy. v. délután	4:26			4:51	5:53
Sz. v. este	7:40	7:52	8:00	8:20	10:15
Sz. v. este	10:06		10:21	10:37	12:19
Gy. v. éjjel	12:06			12:28	1:31
Sz. v. éjjel	11:43	11:55	2:03	2:23	

Félegyházáról Csongrádra
személyvonatok indulnak: délelőtt 12:25 (érkezik
1:25), délután 5:30 (érkezik 6:33).

Félegyházáról Majsára
vonatok indulnak: délelőtt 12:30 (érkezik 1:45),
este 8:30 (érkezik 9:50).

Szegegről—Kecskemétre.

A v o n a t i n d u l	Szegegről	Félegyházáról	Pusztapákról	Félegyházi-utól	Kecskemétre érkezik
Sz. v. reggel	1:45	3:31	3:50		4:06
Sz. v. reggel		5:04	5:22		5:36
Sz. v. reggel	4:50	6:42	7:03	7:10	7:20
Gy. v. délelőtt	10:00	11:06			11:31
Sz. v. délután	1:14	2:57	3:15		3:32
Gy. v. délután	4:20	5:23			5:48
Sz. v. este	5:20	7:37	8:00	8:08	8:21

Csongrádról Félegyházára
személyvonatok indulnak: reggel 3:55 (érkezik
4:59), délután 1:50 (érkezik 2:50).

K.-M.-Majsáról Félegyházára
vonatok indulnak: reggel 4:38 (érkezik 5:50), este
5:55 (érkezik 7:10).

HIRDETÉSEK.

Kiadó lakás.

A VII. tized, Katona József-
utca 35. számú sarok ház, folyó évi
augusztus hó 1-től kezdve bérbe adandó,
— van benne 4 szobából álló úri
lakás, konyha, pincze, kamra,
istálló és nagy udvar. Bővebb
értesítést ad

Balog Adolf

Kisbudai-utca 18. szám, Nagykőrösi-utca
3008 sarok, a Verseez házban. 9—1

Itczés kerestetik.

A széktői fürdőhöz tartozó nyári
vendéglőben egy ügyes itczés azon-
nal felvétetik. Értekezhetni
Stemmer Józsefné bérlelővel, a
Rudolf-laktanyában. 3—1

3007



A piac közelében egy nagy szoba
és egy nagy kamra, jó hűvös ud-
varral, gyömolcs pakolásra igen
alkalmas, azonnal kiadó. Czim a
kiadóhivatalban. 6—2



Kiadó lakás.

III. tized, Széchenyi-tér 15. szám alatt
egy udvari 3 szobás lakás
és egy utcza 3 szobás lakás,
azonnal kiadó. Értekezni lehet,
esetleg telefonon is (78. telefon-szám)

Schwarcz Ignác

földbirtokossal. 2722—7—43

Kecskemét—Borbás-pusztá.

B Á R T F A -gyógyfürdő

Sárosvármegyében.

Posta-, távirat- és vasúti állomás.

Kitünő és elismert szénsavas-vasas (acél)-fürdők, fenyőlevél, vásártelki vaslápfürdők, telített szénsavas fürdők, nagyszabású, kitünő, modern vizgyógyintézet, massage, víz- és villamos-gyógyomd, savó-, tej- és Kefir-intézet, enyhe, balzsamos, por- és szélmentes, ozonidus levegő, 6000 holdas gyönyörű fenyves erdő, 45 klm. rendezett erdei sétaúttal. Az „Orvos-forrás” vegyi összetételénél fogva egyenértékű a gleichenbergi, seltersi forrásokkal, az Erzsébet királyné-forrás a spaai-, schwalbachi, franzensbadi-forrásokkal vetélkedő hatalmas vasas-forrás, a töltő- és főforrás emített 2 forrás közt szerencsés átmenetet képeznek.

Gyógyjavaslatok. A női ivarszervek különféle bajainál, sápkór, vérhiány minden alakjainál, gége, légsző, tüdő, gyomor, bél idült hurutjainál, hólyag-hurutnál, súlyos betegségek után, váltólázi szennél, idegbajoknál, görvély és angolkórnaál, végül utókúra gyanánt a karlsbadi, marienbadi, halli, lipiki fürdők használata után.

Palotaszervi szállodákban és számos magánvillában 1500-nál több kitünő lakszoba, konyhával is olcsón áll rendelkezésre. Villamos világítás. Több elsőrendű nagyvendéglő, table d'hote mérsékelt árban. Elsőrangú szállodánkban az elő- és utóidényben páratlan penzió-rendszer napi 8 koronáért, fürdővel és orvosi rendeléssel. Több kávéház és cukrászda, nagyszerű gyógy-, olvasó-, társalgó-, zongora- és táncsterem. Fedett sétány, állandó zenekar Hivatalos tisztii fürdőorvos: dr. Hintz Henrik közegészségügyi tanácsos, a Ferencz József-rend lovagja. Azonkívül még 5 rendelő orvos. Előidény, május 15-től június 20-ig, főidény június 21-től augusztus 20-ig, utóidény augusztus 21-től szeptember végeig.

Mindenemű felvilágosítással, prospektussal szolgál

2972—3—3

A fürdőigazgatóság.

A Magyar Országos Központi Takarékpénztár

BUDAPESTEN, Deák Ferencz-utca 7. szám

2968—6—6

engedélyez a legkedvezőbb feltételek mellett

törlesztéses jelzálogkölcsonöket földbirtokokra

a kimutatott földadó vagy a színhelyen foganatosított becslés alapján.

Kölcsonkérvényekhez a telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv hitelesített alakban csatolandó.

A legkisebb engedélyezhető kölcson 2000 korona. ● Drága kölcsonök convertáltatnak olcsóbbakra.

Bárminemű kérdések a fenti címhez intézve, gyors elintézését nyernek.

Schicht-szappan

„szarvas“

vagy

„kulcs“



Jegygyel

legjobb, legkládósabb s ennélfogva legolcsóbb szappan. — Minden káros alkatrésztől mentes.



Mindenütt kapható!

!! Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szappan a „Schicht” névvel és a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. !!